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               Nr. 60/28.03.2014 

 

 

MEMORIU 

 

 

Federația Română a Asociațiilor de Fizioterapie, membră cu drepturi 

depline a Confederației Mondiale de Fizioterapie (WCPT) și a Confederației 

Mondiale de Fizioterapie-Regiunea Europa (WCPT-ER),  este o uniune 

profesională, autonomă, neguvernamentală și apolitică între asociații, cu caracter 

științific, social, umanitar, medical, practic și nonprofit. Federația Română a 

Asociațiilor de Fizioterapie reprezintă Asociaţiile profesionale ale 

kinetoterapeuților, fiziokinetoterapeuților, prof. CFM și absolvenților de 

balneofiziokinetoterapie și recuperare, angajaţi în sistemul de sănătate public şi 

privat şi are ca misiune  asigurarea calităţii serviciilor de fizioterapie, în scopul 

protecţiei pacientului. 

 

Federația Română a Asociațiilor de Fizioterapie, prin prezentul memoriu, 

s-a sesizat și a luat la cunoștință de protestul  studenților de la Facultatea de 

Medicină și Farmacie Oradea, precum și de articolul “Fizioterapeuți în stradă: Vor 

ca meseria să fie clar reglementată și atrag atenția asupra șarlatanilor”, aparut în 

publicațiile on-line http://bihorstiri.ro și http://www.ebihoreanul.ro.    

 

Pe această cale dorim să clarificăm anumite aspecte legate de conținutul 

articolului și de declarațiile purtătoarei de cuvânt a manifestanților, doamna Alina 

BALOG. 

 

În România NU EXISTĂ  ”studenți la fizioterapie” !  Conform Hotărârii 

de Guvern nr. 493/2013 privind aprobarea Nomenclatorului domeniilor şi al 

specializărilor/programelor de studii universitare, specializarea existentă în cadrul 

Universității de Medicină din Oradea, Facultatea de Medicină și Farmacie este 

Balneofiziokinetoterapie și recuperare.  

 

Demersurile Federației Române a Asociațiilor de Fizioterapie legate de 

reglementarea profesiei au debutat încă din anul 2004, când a înaintat 

Parlamentului un proiect de lege privind înființarea unui Ordin profesional și au 

fost susținute de numeroase memorii și audiențe (a se vedea ANEXA). Acest 

proiect a fost refuzat sistematic, din cauza avizului negativ al Comisiei de 

Balneologie, Medicină Fizică și Recuperare, actual Comisia de Reabilitare, din 

Cadrul Ministerului Sănătății.  

 

http://bihorstiri.ro/
http://www.ebihoreanul.ro/
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De nenumărate ori,  Federația Română a Asociațiilor de Fizioterapie  a 

semnalat autorităților că inexistența  până la aceasta dată a unei reglementări 

legislative a profesiei de fizioterapeut şi lipsa unor protocoale de practică 

terapeutică în domeniul fizioterapiei, aplicabile la nivel naţional, poate avea 

consecinţe majore în asigurarea calităţii asistenţei fizioterapeutice profilactice sau 

de recuperare, ca urmare a angajării în unităţi medicale publice sau private a 

unui personal, de profesii diferite şi cu o curriculă universitară diferită. 

 

Mai mult, Confederația Mondială de Fizioterapie - Regiunea Europa, 

menționează în adresa înaintată Federației  din 25 februarie 2013 că, România este 

singura țară din Europa în care profesia de fizioterapeut nu este reglementată. 
(http://ec.europa.eu/internal_market/qualifications/regprof/index.cfm?action=profession&id_p

rofession=1250&tab=countries&quid=2&mode=asc&pagenum=2&maxrows=15#top). 

 

Este adevărat faptul că de nenumărate ori, Federația Română a 

Asociațiilor de Fizioterapie  nu a primit nici un răspuns din partea instituțiilor 

care au fost solicitate pentru implicarea în rezolvarea situației conflictuale 

existente din anul 1998, când a promovat prima serie  de fiziokinetoterapeuți. 

Astfel,  lipsa implicării în uniformizarea curriculelor universitare a celor două 

instituții de învățământ superior responsabile de pregătirea kinetoterapeuților și a 

balenofiziokineto, a determinat și va întreține acest conflict artificial, în urma 

căruia pacientul este cel defavorizat.    
 

Pentru a oferi organismelor de reglementare şi altor grupuri profesionale 

instrumente de lucru care să cuprindă informaţii de bază despre natura profesională 

a fizioterapiei, Federația Română a Asociațiilor de Fizioterapie a inițiat și a 

elaborate în colaborare cu Asociația Română pentru Standardizare, alături de 

membrii Comitetului C377 Medicale, standardul original ”Îngrijire de sănătate 

furnizată de fizioteraăpeuți”. Elaborarea acestui standard  a fost posibilă cu 

sprijinul și acordul WCPT-ER și a urmărit să  demonstreze publicului că 

fizioterapeuţii sunt preocupaţi de calitatea serviciilor oferite şi sunt dispuşi să pună 

în aplicare programele de auto-reglementare pentru menţinerea acesteia, dar și să  

stimuleze angajamentul în a contribui la formarea iniţială, dezvoltarea profesională 

continuă şi cercetarea clinică; 

 

Federația Română a Asociațiilor de Fizioterapie este profund indignată de 

declarațiile tendențioase, nejustificate și neargumentate ale organizatorilor și 

participanților la protest,  precum și de jignirile adresate unei profesii cu o istorie 

de peste 90 ani, cum ar fi: ”Dacă ai fost victima impostorilor, nu tăcea, spune și  

 

http://ec.europa.eu/internal_market/qualifications/regprof/index.cfm?action=profession&i


 

 
FEDERATIA ROMANA A ASOCIATIILOR DE FIZIOTERAPIE 
 
Str. Slt. Alexandru Borneanu nr. 9, ap. 2, sect. 6, 060758, București 
Tel: 0723.251.565, 0722.839.882 
Email: secretariatkineto@yahoo.com 

 

3 

 

altora”, ”Fizioterapia nu este sport, ci o profesie medico-sanitară”, ”Jos mâinile, 

nu atinge pacientul!”.  

 

De asemenea afirmația reprezentantei protestatarilor, doamna Alina 

BALOG, conform căreia ”în Europa, doar un absolvent de Medicină, un 

fizioterapeut cu diploma de rigoare poate pune mâna pe pacient”, este incorectă și 

nu corespunde realității.  În Europa,  specializarea Fizioterapie se regăsește atât  în 

cadrul Facultăților de Educație Fizică și Sport, cât și al Facultăților de Medicină, 

dar există în cadrul unor Universități, ca specializare de sine stătătoare 

(www.wcpt.org). 

 

În ceea ce privește afirmațiile referitoare la faptul că  ”de foarte multe ori 

oamenii sunt tratați  de  absolvenți de Educație Fizică și nu de persoane care au 

terminat Fizioterapia la FMF, doamna Alina BALOG induce în eroare  cu rea  

voință mass-media și populația României și, în acest sens, Federația Română a 

Asociațiilor de Fizioterapie vă aduce la cunoștință următoarele argumente: 

 

1. Absolvenții Specializării Kinetoterapie și Motricitate Specială din cadrul 

Facultăților de Educație Fizică și Sport, respectiv kinetoterapeutul și prof. 

CFM, au dreptul legal de a exercita profesia conform: 

 

 competențelor obținute în urma calificării 

(http://www.rncis.ro/portal/page?_pageid=117,1&_dad=portal&_s

chema=PORTAL); 

 autorizației de liberă parctică eliberată de Direcțiile de Sănătate 

Publică  (Ordinul Ministrului Sănătății  nr. 979 din 30/07/2004  

privind eliberarea autorizației de liberă practică, publicat în 

Monitorul Oficial, Partea I nr. 724 din 11/08/2004); 

 încadrării kinetoterapeutului și prof. CFM în COR,  la 

Fizioterapeuți – 2264, alături de fizioterapeut, fiziokinetoterapeut, 

cercetător în fiziokinetoterapie și asistent de cercetare în 

fiziokinetoterapie (Ordinul Ministrului Muncii, Familiei și 

Protecției Sociale nr 1832 din 6 iulie 2011 și al Președintelui 

Institutului Național de Statistică nr. 858/11 iulie 2011 privind 

aprobarea Clasificării Ocupațiilor din România, conform 

Clasificării Internaționale Standard a Ocupațiilor ISCO-08); toți 

profesioniștii încadrați la aceasta subgrupă evaluează, planifică 

și implementează programe de reabilitare care îmbunătățesc sau 

restabilesc funcțiile motorii umane, măresc capacitatea de 

http://www.wcpt.org/
http://www.rncis.ro/portal/page?_pageid=117,1&_dad=portal&_schema=PORTAL
http://www.rncis.ro/portal/page?_pageid=117,1&_dad=portal&_schema=PORTAL
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mișcare, calmează durerile și tratează ori previn problemele fizice 

asociate cu leziuni, boli și alte deficiențe. Aceștia aplică o gamă 

largă de terapii fizice și tehnici, cum ar fi mișcarea, ultrasunetele, 

laserul și alte tehnici similare; 

 încadrării activităților de kinetoterapie și educație fizică adaptată 

la activități conexe serviciilor medicale (Ordinul Ministerului 

Sănătății și Familiei 612/19.iulie 2003); 

 încadrării fizioterapeutului în echipa multiprofesională de 

reabilitare medicală (Ordinul Ministrului Sănătății nr. 

361/14.03.2013). 

 

2. Specializarea Fizioterapie NU EXISTĂ în România! (HG nr. 493/2013); 

specializările existente azi sunt: 

 

a) Kinetoterapie și motricitate Specială, în cadrul Facultății de 

Kinetoterapie, Universitatea de Educație Fizică și Sport  București și a Facultăților 

de Educație Fizică și Sport; 

 

În România,  primii specialiști în recuperare prin gimnastică medicală au 

apărut încă din 1923 (M.O. nr.59 din 17 iunie 1923),  iar învăţământul superior de 

Kinetoterapie a fost înfiinţat în anul 1992 (Adresa nr. 25338 din 28 ianuarie 1992 

înaintată de Ministerul Învăţământului şi Ştiinţei către Ministerul Sănătăţii), pe 

baza unor materiale elaborate de o comisie mixtă româno-franceză, constituită din 

iniţiativa Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii prin direcţia pentru Europa de sud-est. 

Astfel, kinetoterapia a fost inclusă pe lista specializărilor universitare prin H.G. nr. 

568 din 27 iulie 1995 şi 294 din 16 iunie 1997, stabilindu-se de asemenea şi durata 

studiilor (4 ani) şi calificarea absolvenţilor – kinetoterapeut. Absolvenţii obţineau o 

diplomă recunoscută de Ministerul Sănătăţii, care atestă următoarele: profilul 

Educaţie Fizică şi Sport, specializarea: Kinetoterapie. Durata studiilor 4 ani.  

Calificarea specialiştilor  licenţiat în Kinetoterapie. 

 

În anul 2002 a fost aprobată înfiinţarea Facultăţii de Kinetoterapie în cadrul 

Academiei NAționale de Educație Fizică și Sport (ANEFS) prin H.G. nr. 410 din 2 

aprilie 1992, publicată în M.O. nr. 313 din 13 mai 2005. Aceasta este singura 

facultate de profil din România, în restul centrelor universitare existând  

Specializări/Departamente de Kinetoterapie și Motricitate Specială. 

 

În prezent pe lângă Facultatea de Kinetoterapie din cadrul UNEFS 

Bucureşti, mai activează încă 14 Facultăţi de Educaţie Fizică şi Sport care au 

specializări/departamente de Kinetoterapie și Motricitate Specială, acreditate  
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ARACIS (Bacău, Oradea, Craiova, Piteşti, Timişoara, Cluj, Iaşi, Galaţi, Constanţa 

şi Arad). De asemenea, există 9 masterate de specialitate (acreditate ARACIS) şi 4 

linii doctorale în domeniul fundamental Educaţie Fizică şi Sport. 

 

Începând cu anul 2005, reorganizarea învățământului superior după procesul 

Bologna a determinat reducerea anilor de studii de licență de la 4 ani la 3 ani, a 

studiilor de master la 2 ani și a studiilor doctorale la 3 ani. 

 

b) Balneofiziokinetoterapie și recuperare în cadrul Facultății de Moașe și 

Asistență Medicală București, Universitatea de Medicină București, a Facultății de 

Bioinginerie Medicală și a Facultăților de Medicină din cadrul altor Universități de 

Medicină. 

 

Specializarea fiziokinetoterapie, introdusă în anul 1993 în cadrul Facultăţilor 

de Medicină din România nu se mai regăsește ca specializare universitară, potrivit 

H.G. 749 din 2009, aceasta fiind înlocuită cu Balneofiziokinetoterapie și 

recuperare.   

 

Ministerul Educației Nationale, prin Registrul Naţional al Calificărilor din 

Învăţământul Superior (www.rncis.ro) delimitează clar pregătirea 

balneofiziokinetoterapeutului prin “Titlu de absolvire: Licențiat în balneo-

fiziokinetoterapie și recuperare” cu denumirea  calificării: Balneofiziokinetoterapie 

şi recuperare,  Cod calificare L30301002030. 

 

Federația Română a Asociațiilor de Fizioterapie este profund contrariată  

de atitudinea protestatarilor de a adresa  cuvinte jignitoare  și a denigra o profesie 

existentă, conform unor  Ordine și Hotârâri de guvern  asumate de Ministerul  

Sănătății și Ministerul Educației Naționale și susține necesitatea reglementării 

urgente a profesiei de fizioterapeut, din următoarele motive: 

 populația care are nevoie de îngrijiri de fizioterapie va beneficia  de 

servicii standard de cea mai înaltă calitate; 

 responsabilizarea specialistului în fizioterapie și perfecționarea 

continuă a acestuia; 

 dezvoltarea cabinetelor de liberă practică, ceea ce înseamnă 

degrevarea Statului Român de responsabilități și cheltuieli necesare 

asistenței de specialitate; 

 fizioterapeutul va avea un cadru de referință privind statutul și rolul 

acestuia în echipa multiprofesională; 
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 rezolvarea inadvertențelor existe între categoriile de specialiști 

(kinetoterapeuți, fiziokinetoterapeuți, profesori CFM și 

balneofiziokinetoterapie), care, deși au aceleași competențe, 

desfășoară aceeași activitate, sunt încadrați diferit. 

 

În speranța că mesajul Federației a fost  corect înțeles, nădajduim că veți 

credita punctul nostru de vedere bazat atât pe buna credință, cât și pe dorința de a 

informa corect populația României și mass-media. 

 

 

 

 

 

 

Cu deosebită considerație, 

 

 

Preşedinte,        Secretar general, 

Prof. CFM princip. dr.      Kinetoterapeut dr. 

Elena CĂCIULAN       Daniela STANCA 
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ANEXA 

 

Memorii către: 

 Ministerul Sănătății, Ministru dr. Ion BAZAC (adresa nr. 463 din 

06.04.2009); 

 Parlamentul României, Comisia pentru Sănătate Publică a Senatului, Senator 

Paul ICHIM (477/06.04.2009); 

 Parlamentul României, Comisia de Sănătate Publică din Senatul României 

(adresa nr. 30/24.11.2009); 

 Parlamentul României, Senatorul Paul ICHIM (adresa 25/17.02.2010, prin 

care s-a reintrodus proiectul de lege privind reglementarea profesiei); 

 Ministerul Sănătății, Ministru Attila CSEKE (adresa nr. 35/20.04.2010); 

 Ministerul Sănătății, Ministru Secretar de Stat dr. Cristian Anton IRIMIE 

(adresa 4/21.01.2011); 

 Președenția României, Consilier Prezidențial Virgil PĂUNESCU (adresa  

6/21.01.2011); 

 Parlamentul României, Comisa pentru Învățământ, Știință, Tineret și Sport, 

Prof. univ. dr. Cristian Sorin DUMITRESCU (adresa nr. 22/27.07.2012); 

 Autoritatea Româna de Asigurare a Calității Invățământului Superior 

(ARACIS), Președinte Prof. univ. dr. Ioan CURTU (adresele 28/21.11.2012, 

6/29.01.2013, 17/27.02.2013); 

 Asociația Română pentru Standardizare (ASRO), Director Iuliana CHILEA 

(adresa 29/28.11.2012); 

 Direcția de Sănătate Publică a Municipiului București, director dr. Aurelian 

Constantin PLEȘEA (adresele 04/25.01.2013, 10/12.02.2013, 63/28.03.2013, 

175/09.08.2013, 178/23.08.2013, 233/15.10.2013); 

 Ministerul Sănătății, Comisia de Reabilitare Medicală, Președinte Prof. univ. 

dr. Mihai BERTEANU (adresele 05/25.01.2013, 09/05.02.2013,13/ 

13.03.2013, 232/14/10.2013, 237/16.10.2013); 

 Confederația Mondială de Fizioterapie – Regiunea Europa (WCPT-ER),  

(adresele 15/18/02.2013 și 290/27.11/2013); 

 Ordinul Maso-kinetoterapeuților din Franța, Președinte Jean Paul DAVID 

(adresa 19/28.02.2013);  

 Ministerul Sănătății, Secretar de Stat Raed ARAFAT (adresele  

58/19.03.2013, 64/02.04.2013, 179/23.08.2013, 234/15.10.2013);  

 Direcțiile Județene de Sănătate Publică din România (adresele. 

59/25.03.2013 și 173/08.08.2013); 

 Avocatul Poporului (adresele  207/19.09.2013 și 23/05.02.2014); 

 Camera Deputaților a Parlamentului României, Comisia pentru Sănătate și 

Familie (adresa 210/24.09.2013); 
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 Camera Deputaților a Parlamentului României, Comisia pentru Învățământ, 

știință, tineret și sport (adresa 211/24.09.2013); 

 Camera Deputaților a Parlamentului României, Comisia juridică, de 

disciplină și imunități (adresa 212/24.09.2013); 

 Ministerul Sănătății, Direcția Generală de Resurse Umane și Certificare 

(adresa  299/14/10.2013); 

 Ministerul Sănătății, Direcția de Asistență Medicală și Politici Publice 

(adresa  230/14/10.2013); 

 Ministerul Sănătății, Direcția de Sănătate Publică și Control în Sănătate 

Publică (adresa  231/14/10.2013); 

 Ministerul Educației Naționale, Secretar de Stat Gigel PRASCHIV (adresa 

235/16.10.2013); 

  Școala Națională de Sănătate Publică, Management și Perfecționare în 

Domeniul Sanitar, Director  prof. univ. dr. Cristian VLĂDESCU (adresele 

15/14.01.2014, 46/25.02.2014 și 50/25.03.2014 

 Autoritatea Națională pentru Calificări (ANC), Președinte prof. univ. dr. 

Nicolae POSTĂVARU (16/14.01.2014); 

 Comitetul Sectorial Sănătate și Asistență Socială al ANC, Președinte Gabriel 

CHIFU (45/25.02.2014); 

 Autoritatea Româna de Asigurare a Calității Invățământului Superior 

(ARACIS), Președinte Prof. univ. dr. Iordan PETRESCU (adresa 

52/26.03.2014). 

 

Audiențe la:  

 Parlamentul României, Comisiiile Senatului pentru: Sănătate Publică,  

Egalitate de Șanse și Muncă Familie și Protecție Socială; 

 Ministerul Sănătății, Ministru Secretar de Stat dr. Cristian Anton IRIMIE; 

 Ministerul Sănătății, Comisia de Reabilitare Medicală; 

 Ministerul Muncii și Protecției Sociale,  

 Autoritatea Româna de Asigurare a Calității Invățământului Superior 

(ARACIS), Președinte prof. univ. dr. Ioan CURTU; 

 Asociația Română pentru Standardizare (ASRO), Director Iuliana CHILEA; 

 Direcția de Sănătate Publică a Municipiului București, șef serviciu Birou 

avize și autorizări, Dr. Bogdan STOLICĂ; 

 Ministerul Sănătății, Secretar de Stat Raed ARAFAT; 

 Parlamentul României, Lider de grup parlamenta PSD și consilier juridic; 

 Ministerul Educației Naționale, Secretar de Stat Gigel PRASCHIV; 

 Școala Națională de Sănătate Publică, Management și Perfecționare în 

Domeniul Sanitar, Director  prof. univ. dr. Cristian VLĂDESCU; 
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 Autoritatea Națională pentru Calificări (ANC), Președinte prof. univ. dr. 

Nicolae POSTĂVARU (16/14.01.2014); 

 Comitetul Sectorial Sănătate și Asistență Socială al ANC, Președinte Gabriel 

CHIFU. 

 

 

 


